复旦

2021.9.5 星期日 编辑/傅 萱 专题报道

2021年是中国共产党成立100周年,今年暑假,复旦教师们沿着红色足迹,前往甘肃、河北、福建开主题社会实践,走进革命纪念场馆和 革命遗址遗迹进行学习考察,在百年党史中感悟中国共产党人的精神谱系,从党的伟大奋斗历程中汲取继续前进的智慧和力量。

复旦教师在甘肃、河北、福建开展主题社会实践

在甘肃这片红色的土地,他们 追寻伟大长征精神的足迹,深切感 受这片土地在中国革命历史进程 中为什么发挥了不可替代的重要 作用;在河北的西柏坡,他们重温 西柏坡精神的力量,回顾中国共产 党如何在这"最小的指挥所"指挥 出"最大规模的战争"的丰功伟绩; 在福建,他们追溯古田精神的源 头,探寻福建人民在曲折中奋进、 在探索中崛起的历程……

在甘肃:革命精神薪火相 传,漫漫征程砥砺奋进

习近平总书记指出:"甘肃是 一片红色土地,在中国革命历史进 程中发挥了不可替代的重要作 用。"

各院系、机关部处30名老师 组成的教师实践团在甘肃进行了 为期七天的考察学习之旅,先后 参观哈达铺长征纪念馆、会宁会 师楼纪念馆、迭部腊子口战役纪 念馆、腊子口战斗遗址和红西路 军烈士陵园等红色圣地。

在红军长征哈达铺纪念馆, 实践团一行深入学习了红军在 哈达铺制定挥师陕北,建立革命 根据地的伟大战略决策产生的 前因后果;在迭部腊子口战役纪 念馆、腊子口战斗遗址,实践团 一行了解了中国工农红军陕甘 支队在长征途中,在此与国民党 军新编第14师在此展开激战、涌 现出无数个"云贵川"无名红军 英雄的故事;在会师楼纪念馆, 实践团一行学习了中国工农红 军第一、二、四方面军胜利会师 的历史背景和重要意意义;时逢 建军节,实践团一早来到红西路 军烈士陵园深切缅怀革命先烈, 学习革命先辈们因信仰而出发、 因理想而战斗,重温革命历史, 坚定教育初心,激发前进动力

实践团与学校对口支援单位 河西学院深入探讨共建成果和进 一步合作方向,与河西学院教师— 对一开展了系列交流活动。

通过这次甘肃之行,实践团 成员们进一步增强了对党的信 念,强化了党性修养。大家表 示,将从党的百年伟大奋斗历程 中汲取更多继续前进的智慧和 力量,为祖国的教育事业奋斗终

在河北:百年复兴路,时代 新长征

作为老电影《地道战》的拍 摄地,冉庄仍保留着上世纪三、 四十年代冀中平原村落的风貌, 老槐树、高房工事车、牲口槽、水 井、灶台、石头堡、面柜无声诉说 着英雄的故事……

20位来自各院系、机关部处 教师组成的河北实践团先后赴冉 庄、白洋淀、雄安新区、西柏坡和 正定县等地开展实地考察学习。

飞机一落地,大家首先到保 定市清苑县的冉庄地道战遗址 参观学习。此后四天,实践团前 往"华北明珠"白洋淀,穿梭在沟 壕纵横的清清碧波中,聆听雁翎 队抗击日本侵略者的故事;奔赴 雄安新区,参观规划馆和央企一 条街,憧憬未来智慧工作家园模 样;走进河北地质大学,听取两 场专题报告,了解了复旦大学为 十三所半导体事业输送和培养 专业人才的情况;在西柏坡聆听 一堂题为"新中国从这里走来' 的忆峥嵘岁月课,回顾中国共产 党在这"最小的指挥所"指挥出 "最大规模的战争"的丰功伟绩; 前往河北省正定县,调研新农村 建设发展……

"赶考——永远在路上",河 北之行让大家见证了京津冀地区 经济发展的新时代、新格局、新面 貌。成员们表示,在新时代的"赶 考路"上,将主动谋划、积极探索、 坚持学习、勇于创新,"赶考"存初 心,奋斗永不止。

在福建:精神永放光芒,初 心照耀未来

福建是毛泽东思想初步形成

甘肃实践团成员心得:

本科生招生办公室陈昶安在这段实践旅途中深受洗礼: '参观高台县红西路军纪念馆,听到2万多名与我同龄甚至 更为年轻的红军战士为了崇高的革命理想,牺牲在河西走 廊,一行的数位老师无不潸然泪下。西路军不怕牺牲的革 命精神永不褪色,将激励我们向着美好的中华民族伟大复 兴的明天不断努力前进。'

历史学系退休教师傅德华:"我是此次团队中年龄最长 的,面对一个个场馆内的一张张图片和文献资料,一场场战 役的悲壮场景,尤其是红军指战员在极度艰难困苦的战争 环境下,为了中国人民的解放事业,冒着敌人的炮火,前赴 后继的英雄气概,我与每个成员一样.无不为之深深感动不 已,无不更加坚定了自己的初心使命的信念和没有共产党 就没有新中国的情怀。

河北实践团成员心得:

绿色生态新发展理念的呈现,无人超市、无人售货车、无人驾 驶汽车让人们看到了'创新、协调、绿色、开放、共享'的社会主 义未来城市。

管理学院教授郑琴琴:"各类实物场景和图片的展示,让 我仿佛亲历毛主席和党中央在西柏坡简陋的土坯房里,运筹 帷幄,指挥三大战役。雄安新区规划建设绿色智慧新城,体现 了社会主义现代化国家新城市的面貌。一个革命圣地和一个 现代新城,让我更加深刻认识到只有中国共产党才能建成新 中国,给人民带来新希望,不断走向新的辉煌。

材料科学系青年研究员赵岩:"重走这百年复兴路,深切 体会到我们党发展初期的艰苦卓绝,党的事业的宏伟壮丽以 及历代前辈坚定的信念和对党和国家事业的无比忠诚!"

福建实践团成员心得:

国际文化交流学院新入职教师本显赫回顾实践经历:"这 次考察使我了解了这个东南沿海省份所呈现的多样性与复杂 性,既有现代化的大城市,也有坐落于群山之中的古朴村落, 令我感叹福建风貌之多样,同时认识到治理这样一个省份的 复杂性,联想到整个国家的复杂国情,进而无比钦佩中国共产 党强大的治国理政能力。"

大数据学院教师刘铁江:"作为一名21年党龄的老党员,作 为一名高校教师、学生工作者,通过这次社会实践,对革命精神 如何传承、服务奉献如何体现有了更进一步的认识,在今后的工 作中,不忘初心,永不停歇。"

地之一,是中央苏区重要组成部 分,是南方三年游击战争的主要区 域,更是全国"红旗不倒"革命老 区;这里有着全国乡村振兴的典 范,被习近平总书记赞誉"晋江经 验"的民族企业和现代科技公司

六天里,福建实践团前往福建 省革命纪念场馆和革命遗址遗迹 参观考察,赴复旦大学本科生书院 教育实践基地和全国乡村振兴、美 丽乡村建设的成功典范经兜村现 场教学,聆听了《习近平新时代中 国特色社会主义思想在福建的孕 育与实践》专题报告。

在中国工农红军闽东独立师 旧址、福建省革命历史纪念馆、古 田会议旧址、古田纪念馆、瞿秋白 烈士纪念馆、苏维埃政府旧址、林 学民故居等革命历史红色纪念 地,大家了解了叶飞、阮英平、范 式人、瞿秋白、林觉民等老一辈无 产阶级革命家和闽东革命先烈的 光辉战斗足迹;在安溪县经兜村, 大家考察学习了先进的污水治理 理念和乡村养老模式并在位于经

2

兜村的福建省首个党建文化主题 公园——初心公园重温了入党誓 词;在前洋复旦本科生书院教育 实践基地,大家目睹了学校入驻 基地后为这个古老村落带来的巨 大变化;参观福光股份有限公司 时,大家体会习近平总书记在考 察时强调的"创新不问'出身',只 要谁能为国家作贡献就支持谁" 的深刻内涵和重要意义;在专题 报告中,大家听取中共福建省委 党校马克思主义研究院院长李海 星从八个方面深刻分析习近平新 时代中国特色社会主义思想之间 的理论渊源、发展脉络和思想逻 辑,阐明习近平总书记执政理念 的连贯性、发展性和科学性。

通过此次社会实践,大家切 实深化对党情国情的了解,夯实 共同思想政治基础,表示在未来 的教学和科研中,进一步增强"四 个意识",坚定"四个自信",做到 "两个维护",进一步强化立德树 人、三全育人的使命担当。

> 整理/李斯嘉 傅 萱 制图/刘岍琳



- ① 甘肃实践团在红军长征哈达铺纪念馆
- ② 河北实践团在雄安新区
- ③ 在经兜村初心公园,福建实践团成员重温入党誓词





看家乡的变化 复旦学子讲述小康故事

大山里的贵州 高速发展的大地

新闻学院2019级本科生 陈俊良席澜心

从"天无三日晴,地无 三尺平"到"爽爽的贵阳, 避暑的天堂",作为一个地 道的贵州人,我每次回到在 贵阳的家,都能感受到无处 不在的变化。

2017年贵阳市内第一 条地铁开通,让贵阳成为西 南地区第四座拥有地铁的 城市。今年,贵阳即将开通 第二条地铁线,还有各类新 水道、新坝桥、新航线的开 通,都让大山里的贵州成为 一个四通八达的交通枢纽。

针对喀斯特地貌的缺水 问题,贵阳还建成了大中小 型水库约3000座,共有200 多个水源工程。不仅如此, 2021中国国际大数据产业博 览会于5月26日在贵阳举 办,这不仅为贵州大数据发 展创造了机遇、汇聚了资源, 也为全球大数据发展贡献了 中国智慧、提供了中国方案。

贵州今年聚焦于经济 发展与生态保护,"一边发 展一边保护",让"绿水青 山就是金山银山"的理念越 发深入人心。5G、射电望 远镜、互联网,大江大桥, 脱贫第一大省……都是贵 州发展的注脚。与全国人 民一道步入全面小康社会, 我的家乡始终把人民对美 好生活的向往,作为奋斗目 标,至今,仍在路上。